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Konkrétní připomínky a dotazy k práci:

Autorka si pro zpracování své bakalářské práce vybrala relevantní a aktuální téma mezinárodních vztahů.
Cílem práce bylo zjistit, nakolik transnacionální korporace narušují suverénní moc státu. Podle
deklarovaného cíle by se práce měla zabývat podílem korporací na politickém rozhodování a prostředky,
kterými transnacionální korporace může suverenitu státu ovlivňovat (viz str. 4).

V teoreticko-metodologické kapitole autorka podrobně představuje pojem suverenita a shrnuje vývoj
pojmu. Správně přitom do teoretické kapitoly zahrnula J. Bodina, T. Hobbese aj. J. Rousseaua jako hlavní
teoretiky suverenity. V kapitole nechybí ani rozpracování pojmu od George Jellinka.

Empirická část práce se skládá ze dvou kapitol. V první z nich autorka přibližuje roli transnacionálních
korporací v globalizovaném světě, zavádí samotný pojem a zmiňuje i historický exkurz. V souvislosti
s existencí transnacionálních korporací zdůrazňuje aspekt přímých zahraničních investic, odvětvové
struktury. Druhá kapitola se podrobněji věnuje vztahu mezi suverenitou státu a činností transnacionálních
korporací. Autorka zde rozpracovává problematiku pozitivních a negativních aspektů činnosti korporací
a přibližuje oblasti, ve kterých se může projevit předpokládané narušení suverenity státu aktivitami
korporací. Nechybí zde ani nastínění možností pojetí vztahu mezi transnacionálními korporacemi a státem.

Na bakalářské práci oceňuji především to, že je čtivá. Celkově uspokojivý dojem z podoby textu však
snižuje občasné používání neodborných slovních spojení a žurnalismů. Na práci doceňuji také to, že
autorka při jejím zpracování využila značné množství odborné literatury a zdrojů. Po formální stránce
práce rovněž splňuje požadavky kladené na kvalifikační práce VŠE v Praze.

Nedostatkem bakalářské práce je především její neucelená struktura. Přestože si autorka vymezila
relevantní cíl, v teoretické kapitole bohužel nerozpracovává jednotlivé pojmy z výzkumné otázky jako je
politické rozhodování a problematiku prostředků transnacionálních korporací. Pokud jde o teoretickou
kapitolu práce, vhodnější by bylo přesunout reflexi pojmu suverenita do úvodu práce, popř. dosavadní
informace maximálně zestručnit, aby existoval prostor pro konkretizaci zmiňovaných pojmů z výzkumné
otázky. Jestliže autorka přibližuje současné pojetí suverenity, neměla by se omezovat převážně na použití
literatury z roku 1999. Za posledních 20 let nabyl význam pojmu suverenita značných změn.

Vzhledem k tomu, že empirické kapitoly jsou značně neprovázané s výzkumnou otázkou práce, působí
jejich obsah popisně. Mezi jednotlivými částmi navíc chybí posloupnost, např. vcelku obecná tvrzení
o vztahu transnacionálních korporací a státu není vhodné umístit na konec empirické části. Relevanci
závěrů bakalářské práce by také podpořilo, pokud by autorka zacílila práci na jednu konkrétní
transnacionální korporaci a s ní pracovala v průběhu empirických kapitol.



Doplňující otázky k obhajobě:
1. Jednotlivé aspekty uvedené v kapitole 2 a 3 zhodnoťte u aktivit firmy Coca Cola v Indii. Nakolik se

v tomto případě projevuje vliv korporace na suverenitu státu?
2. V jakých případech došlo k narušení aktivit transnacionální korporace občanskou společností?
3. Jaký význam má pro vztah státu a transnacionální korporace iniciativa UN Global Compact?

Závěr: Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.
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